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Jeg har været erhvervsbiavler på Lolland i 8 år, og oplever denne vinter et pludseligt tab af bi 

familier på en måde jeg ikke før har oplevet. Kasserne med de overvintrende bier er på 2-3 uger 

pludselig tomme. 

 

Der er kun en lille håndfuld døde bier i bunden af stadet. Det er sket ca. 2 uger før jul. 

Indvintrede ca 175 familier, og der er nu kun 11 tilbage. 

 

Mit levebrød er forsvundet og årsomsætningen på bestøvningsopgaver, honning, marmelade, mjød 

osv. er forsvundet. Jeg skal nok klare mig, men der er ingen muligheder for erstatning, 

kompensation eller støtte til erhvervsbiavl, trods det faktum at vi er en stor del af det danske 

landbrug. Ikke engang et driftstab kan komme på tale, da bier ikke kan forsikres. 

 

I et øjebliks magtesløshed skriver jeg et indlæg på min private Facebook profil om hvad jeg har 

oplevet, en ven skriver at jeg bør offentliggøre opslaget så det kan deles. Det gør jeg så, og dagen 

efter har jeg 250 mails i indbakken og det fortsætter hele ugen efter med delinger, kommentarer osv. 

Landbrugsavisen får et interview, tv2 nyhederne kommer forbi, Folketidende får interview. 

 

Efterhånden tegner der sig et meget skræmmende billede af situationen, jeg har kolleger der melde 

samme billede med de her tomme kasser, 50 familier væk, 100 familier væk, 35 familier væk.... 

samtidigt kommer der indlæg på mit opslag på Facebook fra hobbybiavlere der skriver at de er taget 

ud og kigge til deres stader og mange finder dem tomme. 

 

Jeg har læst og læst og søgt information fra hele verden, og det er desværre ikke kun os der som 

bekendt er ramt. Der er utallige undersøgelser og forskning der peger på visse pesticider som 

ødelægger biers immunforsvar, orientering og navigation, således at de flyver ud af stadet og ikke 

kan finde hjem igen. Familien bliver så mindre og mindre for til sidst at kollapse og dø. 

 

Vi kæmper med forskellig virus som vi kan og skal behandle, Varora miden er der, og jeg bruger 

myresyre og oxal syre til behandling af denne snylter. Det virker fint, og bliver gjort som anbefalet 

fra Danmarks biavler forening. Men hvis pesticider virker som jeg tror, bliver bierne svækket og 

kan ikke magte belastningen. 

 

Nogen stoffer jeg har i kikkerten er nicotinoider. Pesticider som bekendt har været forbudt i EU i en 

forsøgsperiode. Danmark søgte og fik i perioden dispensation, mod forbuddet. 

Nicotionider bliver bl.a. brugt til bejdsning af vinterrapsfrø i DK. Der bliver anvendt mange 

pesticider i landbruget i dag, men er det med til at slå vores bestøvende insekter ihjel, så får vi alle 

et alvorligt problem inden meget kort tid. Vedhæfter følgende artikler hvor forsker Per Kryger 

netop påpeger nicotionider som en væsentlig faktor i den massive bi død vi oplever og har oplevet i 

Danmark gennem de sidste år. Siden 2009 der forsvundet mellem 20.000 og 30.000 bi familier i 

Danmark. http://videnskab.dk/miljo-naturvidenskab/mikrochips-pa-bier-afslorer-draeber-pesticid 

http://navisen.dk/blog/massiv-bidoed-skyldes-flere-faktorer/ 
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Et facebook opslag er som at pisse mod vinden, undskyld udtrykket, der kommer en masse oplæg, 
pressen skriver og så sker der ikke rigtig mere, man har givet sin mening og så er det nok. 
 
Jeg håber du læser min mail og vender tilbage, du skal være mere end velkommen til at komme 
herned og se problemet med dine egne øjne, eller ring til mig. Du har forhåbentlig mange 
spørgsmål. 
 
Med de bedste hilsner, 
Asger Øxenhave & Ea Øxenhave 
Idaslettens biavl og microbryggeri 


